Eseményvezérelt alkalmazasok fejlesztése Qt /C++ alapu grafikus alkalmazas - 3. hét

3. hét

Cél: Olyan egyablakos alkalmazas készitése, amelyek feliileten tobb kilonféle vezérl6t talalunk, amelyek
eseménykezelésének 0sszehangoldsahoz segitséget nyujthat egy szekvencia diagram vagy egy allapotgép.

Kisdiak szamol

Készitslink egy olyan alkalmazast, amely segitségével egy kisiskolds a négy alapmd(veletet gyakorolhatja a 100-
as szamkorben. Ennek segitségével miutan kivalasztottunk egy alapmiiveletet és generaltattunk hozza két
operandust, majd a felhaszndald beirhatja a m(ivelet eredményét, amelyrél az alkalmazas eldonti, hogy jo-e.

Haszndlati esetek

Az alabbi funkcionalitasokat kell biztositani:

Mlivelet

kivalasztasa

< precede >|

Feladvany
generalasa

< precede >|

Valaszadas

< precede 3

aktor

Valasz

értékelése

Felhaszndldi feliilet
A fellletnek a fenti funkcionalitdsokhoz kell megfelel6 vezérl6ket biztositania.

1. Kezdetben mind az operandusok szovegdobozai, mind a valasz szovegdoboza legyenek iresek, a
nyomoégomb felirata ,Generdl”, a kivalasztott m(ivelet az dsszeadas, a két operandus szovegdoboza
kozotti operdtor jel a’+', az eddigi eredményeket mutato listadoboz pedig legyen lires.

Kisdidk szdmol - 0OXx
(-0 ] [ems
Miveletek: Eredmények:
[O) osszeadds ROSSZ:3 *9=28
®) kivonds 10:12+5=17
O szorzds
O osztds
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2. Amikor miveletek radidgombijai koziil valamelyiket benyomjuk, akkor a kivalasztott mivelet jele jelenjen
meg operandusok kozott.

Kisdidk szémol - 0O X
I:l * I:l = | I | Generdl
Miveletek: Eredmények:
(@) tsszeadds ROSSZ:3 *9=28
O kivonds J0:12+5=17
® szorzds
O osztds

3. A ,Generdl” felirati nyomdgomb lenyomdasdnak hatasara az alkalmazas generaljon két 0 és 100 kdzé es6
szdmot, és irja ki azokat az operandusok szévegdobozaiba. Ezutdn a nyomdgomb Uj felirata legyen
,Ertékel”, a valasz szévegdoboza legyen iires és szerkeszthetd, a radidGgombokat ne lehessen benyomni.

Kisdidk szdmol - 0O X
s [ [ e
Miveletek: Eredmények:
O dsszeadds ROSSZ:3 *9=28
e kivonds 10:12+5=17
® szorzds
O osztds

4. Most beirhatjuk a valaszt a vdlasz szovegdobozba.

Kisdidk szdmol - 0OXx
> = [3a1] | Ertékel
Miveletek: Eredmények:
O dsszeadds ROSSZ:3 *9=28
O kivonds 106:12+5=17
® szorzds
O osztds

5. Az <Enter> lenyomdsanak vagy az ,Ertékel” felirati nyomégomb lenyomdsdnak hatasara (legyen

adatellendrzést, hibas formaju valasz esetén kapjunk figyelmeztetést) az alkalmazas Osszeveti a
valaszunkat a helyes eredménnyel, és a listadoboz végére irja a mi valaszunkat egy JO vagy ROSSZ
megjegyzés kiséretében (lasd dbra). Ezutan az eredmény szovegdoboza legyen Ujra csak olvashatd, a
radidgombokat lehessen djra benyomni, és a nyomégomb felirata legyen ismét ,General”.
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Kisdidk szdmol -0 X
- [ o]
Miveletek: Eredmények:
O dsszeadds ROSSZ:3 *9=28
e} Kivonae JQ: 12+5=17
. J0:31%11=341
® szorzds
O osztds

Hozzunk létre egy Qt Widget Application projektet, amely fGablakanak osztdlyat a QWidget-bél
szarmaztassuk.

Feliilet vezérldi

Helyezziik el QtDesigner segitségével a felhasznaldi felllet feljebb lathato tervének megfeleld vezérlGket:

- harom sorszerkeszt6t: kett6t (lineEditOp1, lineEditOp2) az operandusoknak (mindkettd readonly), és egyet
a vélasznak (resultLineEdit),

- egy nyomégombot (controlPushButton) az alkalmazas vezérlésére (feladvany generaldsara és
kiértékelésére),

- négy radidgombot, amelyek kdz6s csoportba (opsGroupBox) keriilnek,

- akiértékelt eredmények szamara egy lista dobozt (resultListWidget),

- harom cimkét az operator jel (opLabel), az egyenlség jel és az ,,Eredmények” felirat szamara.

Legyen az egyik radiégomb kezdetben kivalasztva (checked), és a neki megfelel6 m(ivelet jel jelenjen meg a
mdveletijel cimkében (operator). A szovegdobozokat, a kozottiik lev cimkéket, és a nyomdgombot, valamint
a négy radidgombot érdemes elrendezékbe rakni.

Osztdly diagram
2 LineEdi
Widget ineEdit
[% — LineEdit
PUleWIdget control PushButton
et 4 RadioButton
radiobuttons
+ PupilWidget() GroupBox
- generate()
- evaluate() ListWidget
- changeOp()
- error() Sperator] Label
2 Label
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Eseménykezelés

Az alkalmazas mikodésében a kivalthatd események szigoru sorrendet kovetnek.

: PupilWidget

I
1
I
1
1
i
loop )'[i click_on_radiobuttons -

Ennek betartasahoz a fellileten elég két allapotot megkilonboztetniink. Az egyik a ,feladvany kitlizése”,
amikor lehet6ség van mliveletet valasztani a radiégombok segitségével, majd a nyomdgombbal
operandusokat generalni. Ez utébbi eredményeként atkeriliink a ,feladvany megoldasa” allapotba. Itt
begépelhetjik a valaszt a megfelel6 szovegdobozba, majd <enter>-t (itve vagy nyomdgombbal kiértékeljik a
valaszt, és ennek eredményét a listadobozba irjuk.( Ha a valasz formai szempontbdl hibas, akkor lehet&ség
van a javitasra.) Ezutdn visszakeriliink a ,feladvany kitlizése” allapotba.

: PupilWidget \

click_on_radiobuttons click_on_control, <enter>_on_result
/ changeOp() [resultnem szam] / error()

making click_on_ control solving write into result
question / generate() “{_problem S

click_on_ control, <enter>_on_result

\ [result egy szam] / evaluate() /

A konstruktorban az 6sszes radiégombra kattintashoz ugyanazt az eseménykezel6t rendeljik, és inicializaljuk
a véletlenszam generatort. A valasz sorszerkesztSt csak olvashatdra allitjuk.

ELTE Informatikai Kar 4, oldal



Eseményvezérelt alkalmazasok fejlesztése Qt /C++ alapu grafikus alkalmazas - 3. hét

A radidgombok kozés eseménykezel6jében (changeOp()) eldontjik, hogy melyik radidgomb (ennek cime a
sender()-t6l kérdezhetd le) kildte a szignalt, és ennek megfeleléen valtoztatjuk meg a mivelet-cimke
(opLabel) szovegét.

if (sender () ->objectName () =="radioAdd") ui->oplabel->setText ("+");
else if (sender ()->objectName ()=="radioSub") ui->opLabel->setText ("-");
else 1if (sender ()->objectName ()=="radioMul") ui->opLabel->setText ("*");
else 1if (sender ()->objectName ()=="radioDiv") ui->opLabel->setText ("/");

A controlPushButton  nyomégomb  clicked() szignaljdhoz ~a  QtCreator-ral rendeljik az
on_controlPushButton_clicked() eseménykezel6t. Ez egy eldgazas lesz attdl figgben, hogy éppen melyik
allapotban van az alkalmazas. Ezt a gomb feliratanak (text()) vizsgalatdval lehet eldonteni.

Ha a felirat ,Generdl”, akkor az eseménykezelé a generate() metédust futtatja le, amely az operandusok
szovegdobozaiba helyez el (setText()) egy-egy O és 100 kozotti véletlen egész szdmot. A radidégombok
haszndlatat letiltja, amelyhez elég az azokat tartalmazd csoportra meghivni a setEnabled(false) metddust. Az
eredmény szévegdobozat szerkeszthetdre allitja (setReadOnly(false)), és a nyomdgomb feliratat ,Ertékel”-re
cseréli.

if (ui->controlPushButton->text ()=="General") { // feladvany kitlzés
ui->opllLineEdit->setText (QString: :number (grand()%101));
ui->op2LineEdit->setText (QString: :number (grand()%$101));
ui->opsGroupBox->setEnabled (false);
ui->resultlLineEdit->setReadOnly (false);
ui->controlPushButton->setText ("Ertékel") ;

Ha a nyomégomb felirata ,Ertékel”, akkor az eseménykezels evaluate() metddust futtatja le, amelynek
szlikség van a vélasz egész szamma konvertalasara. Erre kivalo eszkoz a tolnt() metddus, amely hamis logikai
értékkel jelzi, ha a valasz nem konvertdlhaté szdamma.

else if(ui->controlPushButton->text ()=="Ertékel") // feladvany megoldéas
{
bool ok;
int ¢ = ui->resultlineEdit->text () .tolInt (&ok);
if (ok){
.. // véalasz Osszevetése a helyes eredménnyel
// az értékelés hozzdirdsa a listadoboz tartalmédhoz
. // felkészulés a kovetkezd feladvany generdlésara

} else {
OMessageBox error;
error.setText ("Hibads formatuma bemenet!");

error.exec();
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Hibas formatumu valasz esetén csak egy lizenet-dobozt (QMessageBox) jelenitlink meg, amely bezarasa utan
lehet8ség lesz a valasz Ujbdli beirdsara.

Sikeres konverzid esetén kiszdmoljuk a helyes eredményt, amelyet 6sszevetiink a beirt eredménnyel. Ettél
fligg, hogy az eredményeket tartalmazé listadobozhoz hozzaadott (additem()) Ujabb sor (az éppen vizsgalt
szamtani m(iveletet) a ,J0” vagy a ,,ROSSZ” itélettel kezdddik-e. Ezutdn a feliilet vezérlSit felkészitjik a
kovetkez6 feladvany kitlizésére: a nyomdgomb feliratat ujra , General”-ra mddositjuk, a szovegdobozok
tartalmat toroljik (clear()), a valasz dobozt csak olvashatdra allitjuk (setReadOnly(true))), és a radibgombokat
elérhetdvé tessziik a csoportjukra meghivott setEnable(true)-val.

Tegyik lehet6vé, hogy az értékelés a valaszdobozban torténé <enter> lelitésére is bekovetkezzen. Ehhez az
osztaly konstruktoraba egy Ujabb connect utasitast vesziink fel: a valasz szévegdoboz returnPressed()
szignaljat kotjlik 6ssze az osztaly on_controlPushButton clicked() metddusaval.

connect (ui->lineEditResult, SIGNAL (returnPressed()),
this, SLOT (on controlPushButton clicked()));
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